Capitulo 5

Oferta de Trabajo

En el capitulo 4 se suponia que la renta del individuo en cada momento
del tiempo estaba exdgenamente especificada, de forma que las decisiones de
cartera son la tinica forma de transferir recursos en el tiempo de que disponen
los individuos. Cuando los individuos deciden el nimero de horas que desean
trabajar entonces la renta del individuo es endégena en vez de exégena, por lo
tanto ademds de utilizar el ahorro como vehiculo para transferir recursos en el
tiempo, es posible modificar el nivel de ingresos en cada momento del tiempo
cambiando la oferta de trabajo. En este capitulo se analizan las decisiones
de oferta de trabajo por parte de los consumidores, en un marco de eleccién
intertemporal. El nuevo marco conceptual introduce una decisién adicional
respecto al modelo analizado anteriormente, ésta es el margen trabajo-ocio.
Ahora los individuos disponen de una determinada dotacién de tiempo que
deben decidir cémo utilizar: o bien ofreciendo su tiempo a las empresas a
cambio de un salario, o bien disfrutando de tiempo de ocio. En este sentido
el precio del bien ocio es €l salario, su coste de oportunidad. Al igual que en
el capitulo anterior limitaremos nuestro andlisis al caso de dos periodos.

A continuacién analizaremos con detalle la evidencia empirica sobre la
elasticidad de sustitucién de la oferta de trabajo ante cambios del salario.
La evidencia empirica muestra que la oferta de trabajo desde el punto de
vista individual es muy poco eldstica a cambios en el salario. Lo que si
que se observa es que variaciones en el salario cambian las decisiones de
participacién en la fuerza de trabajo. La decisién de entrar o no a formar
parte del mercado de trabajo introduce una nueva dimensién en la eleccién,
pues ahora la oferta de trabajo es una decisién binaria. Este comportamiento
permite introducir una clase de modelos donde los individuos no deciden el
nimero de horas que desean trabajar sino formar parte o no de la fuerza de
trabajo. Si deciden trabajar, el niimero de horas que ofrecen en el mercado
estd fijo.
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Por tdltimo, tenga en cuenta que este capitulo es una breve introduccién
a los determinantes de la oferta de trabajo. Para un estudio méds detallado
del mercado de trabajo, véase el capitulo 13.

5.1 Eleccién Renta-Ocio

Considere las decisiones de un consumidor que puede decidir entre trabajar
mucho en un determinado momento del tiempo y disfrutar de un nivel de
consumo elevado, o bien trabajar poco y disfrutar de un consumo bajo pero
més ocio. La cantidad que desean consumir y trabajar los individuos se
determina por la preferencias y los precios relativos.

Suponga que los individuos tienen como dotacién una cantidad fija de
tiempo dada por £. Las preferencias de estos individuos se definen sobre
el consumo (c¢) y el ocio (Z — ¢), donde ¢ representa el tiempo dedicado
al trabajo. Las preferencias pueden representarse mediante una funcién de
utilidad aditivamente separable en el tiempo, del tipo:

Ule, £) = u(ce, be) + Pu(cer, b

donde # € (0,1) es el factor de descuento temporal entre el periodo ¢ + 1
y el periodo t. La funcién de utilidad cumple los siguientes supuestos: es
una funcién continua, diferenciable, monétona y estrictamente céncava en
consumo y ocio, y con respecto al trabajo es decreciente y estrictamente
convexa, es decir:

u,>0 w <0
/ i

u_, >0 wuj_, <0
w, <0 u/ >0

El ocio es considerado como un bien por parte del individuo, pero el traba-
jo es un mal que da desutilidad al individuo. Por simplicidad normalizamos
la dotacién de tiempo, ¢, a la unidad, ¢ = 1. Asi, ¢ se interpreta como la
fraccién de tiempo dedicada a trabajar y 1 — £ es la fraccién de tiempo res-
tante, que constituye el ocio del individuo. A partir de la dotacién de tiempo
es féacil recuperar el nimero de horas trabajadas a partir de la dotacién de
tiempo que disponen los individuos.

Al introducir las decisiones de trabajo-ocio, la renta de los individuos
depende de la cantidad de trabajo, que es una variable endégena. Cuantas
més horas trabaje un individuo mayor serd su nivel de ingresos y més bienes
podré comprar, pero mayor serd su desutilidad de trabajar. Por el contrario,
cuantas menos horas trabaje, percibird una mayor utilidad del ocio, pero
podréd comprar menos bienes de consumo.
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AL = A ingresos, y v/ utilidad ocio
vl = v/ ingresos, y /A utilidad ocio

La restriccién presupuestaria secuencial del individuo estd dada por las
sigulentes expresiones:

e+ ary < wiby

Cep1 < Weprlepr + (L4 7e41) e

donde ¢, ¢4y representan el consumo en el periodot y t+ 1,y ¢; v ;1 son
el nimero de horas trabajadas. Los salarios por hora trabajada son w; y
Wy y1. Sustituyendo una expresién en la otra podemos derivar la restriccién
intertemporal de recursos:

Cet1 We1ley1
+ < wiby + e

o4 —
T T+rey

Gréficamente podemos dibujar el conjunto de eleccién en un determinado
momento del tiempo:

Grifico 5.1: Conjunto presupuestario

Ct

Orin Trahain 11t

Esta es la restriccién a la que se enfrenta un individuo en un momento
determinado del tiempo. La pendiente de la restriccién presupuestaria en
el primer periodo estd dada por —wy, mientras que en el segundo periodo
es —wyy1/(1 4 r4y1). Nétese que la eleccién 6ptima del nidmero de horas
trabajadas es un problema estético para el consumidor.

Con los supuestos realizados en la funcién de utilidad la eleccién éptima de
trabajo-ocio es interior, y esté caracterizada por la tangencia entre restriccién
intertemporal de recursos y las curvas de indiferencia que representan las
preferencias del individuo.
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Grifico 5.2: Eleccién 6ptima

Ct

1-Lt* M1-1t)

En este caso la eleccién éptima implica un asignacién de ocio igual a
1 —¢;, dedicando por tanto la fraccién de su tiempo ¢ a trabajar, con lo que
obtiene renta por valor de w.¢;.

El individuo ofrece trabajo en el mercado hasta que la utilidad marginal
del ocio que compra dejando de ingresar un salario es igual al precio de
mercado, es decir el salario. Formalmente el problema del consumidor es el
siguiente:

max u(cr, b)) + Puleyr, bev)

{ct,cor1,bebey1,aey1}

s.q. Ce+ a1 < wily
Cr1 < (L4 7riq1) a1 + W b
Ct,Cer1 2> 0
i, leq € (0,1)

Si denotamos por A, y A¢p1 los multiplicadores de Lagrange asociados a
cada una de las restricciones presupuestarias, las condiciones necesarias de
primer orden son:

] ur(c, 1 —0)— A =0
[Ct+1] ﬂu1<ct+17 11— €t+1) — A1 =0
[4:] —ug(cy, 1 = 4) + Awy =0
[Cep1]  —PBua(cer1, 1 — bey1) + Aeprwepr =0
[a41] A+ Ay1(14+741) =0
F‘t] wily — ¢ — a1 =0

Aga] (L4 7e)ar + wia b — e =0
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Donde uy (¢, 1 —¥;) denota la derivada parcial de la funcién « con respecto
al primer argumento, es decir el consumo. Combinando las dos primeras
ecuaciones junto con la ecuacién del ahorro se obtiene la ecuacién de Fuler
estdndar:

Ul(% 1- gt) = ﬂu1<ct+17 1- €t+1)<1 + 7"t+1)
Combinando las condiciones de primer orden del consumo y trabajo de
cada periodo, se obtienen las siguientes expresiones:

U1<Ct, 1-— gt) . 1

UQ(Ct, 1-— gt) W

U1<Ct+17 1 - €t+1) . 1

U2<Ct+17 1- €t+1) B W1

Ambas expresiones igualan la relacién marginal de sustitucién al cociente
de precios relativos en la economfa. Mide el coste marginal de incrementar
una unidad de consumo en terminos de ocio, valorado a precios de mercado.

Observe que en la ecuacién que determina la eleccién Sptima (¢, 1 — 4;)
sélo intervienen variables en t. Es en ese sentido que la eleccién renta-ocio
es una eleccién estética.

Veamos a continuacién una serie de ejemplos.

Ejemplo 1: Suponga que los individuos tan sélo ofrecen trabajo en el
primer periodo, esto permite calcular de forma analitica la oferta de trabajo.
Las preferencias sobre consumo y ocio se representan mediante la siguiente
funcién de utilidad:

U(Ct, 1— gt) = 1I1Ct + 1I1<1 — gt)

Dejamos como ejercicio para el lector verificar que esta funcién de utilidad
cumple los supuestos anteriormente descritos. La eleccién éptima se obtiene
al solucionar el siguiente problema de optimizacién:

max Ine, +In(1 —4) 4+ Blnegyy

{et,ct1,08,884+1,a041}
s.q. ce + app < wily
cer1 < (14 7e1)ae
Ct, Ct41 Z O,Kt € [0, 1],

Es importante destacar que si ¢, = 0, entonces In(1 — ¢;) = 0, en cambio si
¢, =1, entonces In(1 — ¢;) = —oo, por lo tanto si el individuo no disfruta del
ocio la utilidad total se va a —oo, por lo tanto con indpendencia de cuédnto sea
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el consumo, el individuo siempre estard mejor disfrutando de una pequena
cantidad de ocio.

Las condiciones de primer orden del problema del consumidor son una
ecuacién de Fuler, que determina la asignacién intertemporal de consumo:

cr1 = (1 4+ 1e41)

y una ecuacién estdtica (la funcién de oferta de trabajo) que determina el
nimero de horas trabajadas:

Es f4cil obtener la funcién de demanda del consumo en el periodo 1, de
forma que:

1
Ct = mwt@
Sustituyendo esta expresién en la funcién de oferta de trabajo se obtiene:
1+
=55 3

Como puede observarse la oferta de trabajo es ineldstica respecto al sala-
rio, de forma que variaciones en w; no afectaran las decisiones de trabajo de
los individuos. Si 3 = 0, entonces la oferta de trabajo es 1/2 mientras que si
3 =1, entonces la oferta de trabajo es igual a 1/3. Ghez y Becker (1975) y
Juster y Stafford (1991) estiman que los individuos en Estados Unidos ofre-
cen un tercio de su tiempo discrecional en el mercado de trabajo.! Por lo
tanto si el modelo tuviera que replicar la fracciéon de tiempo observada que
los individuos dedican a trabajar serfa necesario fijar § ~ 1.

Para obtener el consumo en ¢; basta con sustituir el nimero de horas
trabajadas en la condicién de primer orden:

Wy

247

Ct

mientras que el consumo en el siguiente periodo se obtiene sustituyendo en
la ecuacién de Fuler: 5
Wy

= —1
Cer1 2+ﬂ< —I—Tt+1)

es facil calcular a;y.

'En la economia espafiola las horas trabajadas por adulto son un 40% inferiores que
en los Estados Unidos.
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FEn general, este caso que hemos analizado no es mas que un caso par-
ticular de la siguiente funcién de utilidad: U(ey, 1 —£€;) =Ineg +yIn(1 — 4,),
donde el pardmetro v > 0 representa el peso relativo dado a consumo y ocio
en la funcién de utilidad. Piense que no es mds que una transformacion
logarftmica de una funcién de utilidad del tipo Cobb-Douglas ¢,(1 — £,)7.

Ejemplo 2: Como se observa en el ejemplo anterior la oferta de trabajo
es ineldstica, de forma que cambios en el salario no afectan el nimero de horas
trabajadas. FEn principio cabria esperar que el niimero de horas trabajadas
manifestara una cierta sensibilidad a cambios en el salario. Para solventar
esta iregularidad basta con suponer que el individuo ademds de la renta del
trabajo dispone de una dotacién inicial de recursos, o de un determinado
nivel de riqueza. Formalmente el nuevo problema es el siguiente:

max Ine,+In(1 — &) 4+ Blne
{ct,cet1:8, 01,0841}
Cet1
s.q. c; + ———— < w b, +a,(l+r
¢ Tt = e " t)
¢ty cep1 = 0

donde a; representa la renta no laboral inicial del individuo, que se obtiene
de una cartera de activos que tiene una rentabilidad (1 + 7). Las condicio-
nes de primer orden coinciden con las del problema anterior, tan sélo se ha
modificado la restriccién presupuestaria incluyendo un factor exégeno. No
confunda esta renta no laboral inicial con los activos que este individuo pueda
ahorrar en el periodo ¢ para consumir en el periodo ¢ + 1, que son ag, 1.

Para calcular la oferta de trabajo basta con sustituir las condiciones de
primer orden en la restriccién presupuestaria:

wt(l — &g)(l + ﬂ) = wtﬁt + Clt(l + Tt)

aislando el niimero de horas trabajadas se obtiene la siguiente expresion:
Clt(l + Tt)
by =——11 -

¢ 2 + ﬂ + ﬂ Wy

La nueva oferta de trabajo depende positivamente del salario y negativamente
de la renta no salarial. De esta forma incrementos en el salario aumentan la
oferta de trabajo, mientras que incrementos del tipo de interés la reducen.
Si a; = 0 se obtiene una oferta de trabajo ineldstica como la del ejemplo
anterior.

Para discutir cuan sensible es la oferta del trabajo a cambios en el salario
es necesario analizar la evidencia empirica.
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5.2 Evidencia Empirica

., Cémo responde la oferta de trabajo ante cambios del salario?, jocurre lo
mismo cuando varia la riqueza y el salario se mantiene constante?

La evidencia empirica demuestra que incrementos de riqueza se ven acom-
panados por una reduccién en la oferta de trabajo, esto implica que para la
mayoria de individuos el ocio se percibe como un bien normal, de forma que
cuando incrementa la renta (no laboral) compran mds ocio. §Ocurrird lo
mismo si varian los salarios?

El incremento en el salario tiene dos efectos: sustitucién y renta. El
efecto sustitucion refleja la sustitucién de los bienes que se encarecen re-
lativamente por aquellos que se abaratan. Ante un incremento del salario, el
ocio se encarece relativamente por lo tanto los individuos tienen incentivos a
consumir menos ocio, es decir trabajar més horas. A su vez un cambio en el
salario genera un efecto renta, en este caso trabajando el mismo nimero de
horas se obtienen més ingresos, por lo tanto una opcién posible es comprar
més ocio y reducir la fraccién de tiempo destinada a trabajar. El efecto final
en el nimero de horas trabajadas dependerd de que efecto de los dos domine.
Si el efecto sustitucién domina al efecto renta, entonces la oferta de trabajo
tiene pendiente positiva, y viceversa.

Para dilucidar que efecto domina es necesario analizar la oferta de trabajo
desde el punto de vista empirico. La curva de oferta de trabajo observada es
convexa, tal y como muestra el siguiente gréfico:

Grifico 5.3: Oferta de trabajo observada

Salario

Horas trabajadas

Cuando el individuo consume mucho ocio, entonces un incremento del
salario incrementa la oferta de trabajo. Esto ocurre hasta que llega un punto
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que el consumidor decide utilizar la renta adicional, para comprar ocio y
reducir la oferta de trabajo.

Asimismo, este andlisis tiene implicaciones respecto de la evolucién de la
oferta de trabajo a lo largo del ciclo vital de los individuos. En un modelo
de ciclo vital los individuos se enfrentan a lo largo de la vida a distintas
decisiones, por ejemplo cudntas horas trabajar, el nivel de riqueza que desean
acumular antes de jubilarse, qué cantidad de recursos consumir, etc...

La evidencia empirica muestra que los ingresos salariales son crecientes a
lo largo del ciclo vital. Esto puede deberse a aumentos de la productividad
individual, aprendizaje en el puesto de trabajo, de forma que ambas mejoran
la cualificacién del trabajador desde un punto de vista salarial. En cualquier
caso el perfil de ingresos salariales es creciente a lo largo del ciclo vital, en
la mayoria de los casos alcanzando un mdximo a los 45-50 anos. Al mismo
tiempo existe evidencia de que el nivel de riqueza aumenta a lo largo del
ciclo vital, de forma que los individuos van acumulando activos (vivienda,
patrimonio, fondos privados de pensiones, etc...) en el tiempo. Para ilustrar
estas ideas consideremos la oferta de trabajo obtenida en el ejemplo anterior:

‘ "

Clt(l + Tt)

b= 1+ 8-

En los primeros periodos de vida laboral la riqueza de los individuos es
baja de forma que incrementos en el salario hacen aumentar el nimero de
horas trabajadas, es decir Aay(1 4+ r¢) < Aw,. En cambio a medida que se
va acumulando una mayor cantidad de activos a lo largo del ciclo vital a,
va creciendo, y este efecto domina sobre el crecimiento en el salario, por lo
tanto Aay(14 ;) > Aw la oferta de trabajo se reduce. Esto podria explicar
la existencia de una oferta de trabajo que es convexa.

La distribucién de horas trabajadas por edades en la economia espanola
para el ano 1989 puede observarse en la siguiente figura:
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Grifico 5.4: Fraccion de tiempo trabajado en el ciclo vital
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Como puede observarse la teorfa que se presenta es consistente con el
evidencia empirica. La versiéon del modelo anterior explica el incremento
en las horas trabajadas hasta los 45 anos, y el posterior decremento, en la
medida que la riqueza domina al efecto del salario. Los individuos de 25
anos dedican a trabajar un 20% de su dotacién de tiempo, mientras que los
individuos que estén en los 50 trabajan un 40% més, es decir cerca del 30%
del tiempo disponible.

5.3 Entrada y Salida del Mercado de Trabajo

Fn general, se observa en los datos que las horas trabajadas por los individuos
son bastante ineldsticas respecto de cambios en los salarios. Esta evidencia
puede interpretarse como que efecto sustitucién y renta son de la misma
cuantia y signo contrario. Otra explicacién es que los contratos laborales
introducen rigideces de forma que los individuos no tienen capacidad para
decidir el nimero de horas trabajadas.

Hasta ahora en el andlisis realizado en las secciones anteriores se supone
que los individuos deciden eldsticamente el nimero de horas que ofrecen en
el mercado. Cémo ya hemos mecionado anteriormente la evidencia empirica
muestra que el niimero de horas apenas responde ante cambios del salario,
sin embargo el nimero de horas totales si que fluctia a lo largo del ciclo
econémico. Esto implica que los individuos, desde el lado de la oferta, en
muchos casos no deciden el nimero de horas que desean trabajar sino que
deciden participar o no en el mercado de trabajo.

Analizar decisiones de entrada o salida implica incorporar en el andlisis
decisiones binarias a diferencia de decisiones continuas como en los casos
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anteriores, de forma que ahora la oferta de trabajo es indivisible (es decir,
existe una no-convexidad en el conjunto de eleccién). Si el salario de mercado
no alcanza un determinado umbral w < w* los individuos deciden no ofrecer
trabajo £* = 0, mientras que si lo supera, w > w* entonces ¢* = ¢. Cuando
el salario coincide con el umbral w = w* el individuo estd indiferente, en
este caso y para simplificar supondremos que decide entrar en el mercado de
trabajo.

En principio vamos a analizar en su forma mds sencilla las decisiones
de entrada al mercado laboral. Este tipo de andlisis puede ampliarse para
analizar las decisiones de educacién donde se valora la rentabilidad de seguir
un ano mas en la escuela o dejarla y participar en el mercado de trabajo.
También pueden servir para analizar la decisiones de entrada y salida del
mercado de trabajo de uno de los cényuges en una familia, que en funcién de
cudl sea el salario de mercado puede decidir quedarse en casa con la familia
o bien trabajar y buscar un asistente. O bien de un desempleado que estd
cobrando el subsidio de desempleo y renuncia a reincorporarse en el mercado
de trabajo por un salario menor a un determinado umbral.

Para ilustrar este tipo de decisiones analicemos el siguiente problema
de eleccién estdtico de entrada en el mercado de trabajo. Considere a un
individuo que tiene las siguientes preferencias aditivamente separables en el
tiempo:

u(e) = v(0),

donde ¢ denota el consumo y ¢ denota el nimero de horas trabajadas. Man-
tenemos los supuestos normales sobre u(-) y v(-), donde esta dltima funcién
es la desutilidad del trabajo, que es creciente en las horas trabajadas.Debido
a las indivisibilidades v(f) sélo puede tomar dos valores, supondremos que
éstos son v(0) =0y v(l) = £, es decir no trabajar o trabajar todo el tiempo
disponible 1 que da una desutilidad denotada por ¢. La restriccién presu-
puestaria en este caso es la siguiente:

c<wl

Un individuo decidiré ofrecer trabajo en el mercado siempre que se cumpla

la siguiente condicién:
u(wl) — € > u(0).

Por lo tanto el individuo decidira trabajar en la medida que la utilidad asocia-
da a trabajar supere a la de no trabajar. Es relativamente sencillo modificar
el problema e introducir una renta adicional a la salarial, por ejemplo rique-
za, m. La nueva restriccion es ¢ < wf 4+ m, y la condicién de participacién
en el mercado de trabajo implica:

w(wl +m) — £ > u(m).
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Estd claro que existird un umbral w* tal que el individuo decidird no
trabajar si w < w* y trabajar en caso contrario. Fse valor w* se obtiene de
u(w*l +m) — £ = u(m).

En el ejemplo anteriormente analizado, el modelo es estdtico. A conti-
nuacién introducimos la decisién de entrada o salida en un modelo dindmico.
Considere el siguiente problema de eleccién:

max  {u(c) —v(l) + Pu(ceir)}

{ct,cort,ae41,6}
s.a. ¢t +ap < wly +m

cep1 < ppr(1 +7e41)
¢, >0, ¢, € {0,0}

FEn este caso los individiuos ademaés de elegir participar o no en el mercado
de trabajo deciden un asignacién intertemporal de recursos. La oferta de tra-
bajo no es una decisién continua sino que es una decisién binaria, si deciden
participar el nimero de horas que van a trabajar estd exégenamente deter-
minado, £. Suponemos al igual que el caso anterior que v(l) = £ mientras que
v(0) = 0. Los individuos decidirdn participar en la fuerza de trabajo siempre
que se cumpla la siguiente condicién:

u(ey) — €+ Bulerr) > uler) + Bulc)

Es importante destacar que las decisiones de consumo y ahorro de los indivi-
duos serdn distintas, en un caso ¢;(¢ = 0), mientras que en el otro ct(Z = Z),
es decir el consumo en cada periodo depende de la decisién de entrar o no en
el mercado de trabajo.

Ejemplo 3: Si la funcién de utilidad es del siguiente tipo: u(c;) = Iney,
entonces el problema de decisién de participacién en el mercado de trabajo
es el siguiente:

max {Ine; — vl + Blnecyiq}

{etscer1,a811,0t

c
s.a. ¢y + 1 < wy+m
147

gt € {O,Z}

Para calcular la decisién éptima de entrada en el mercado de trabajo es
necesario comparar la utilidad asociada a cada una de las soluciones. Como
la oferta de trabajo es una decisién binaria, basta con evaluar la eleccién
asociada a cada una de las alternativas y ver cual genera un mayor nivel de

utilidad.
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e Si /; = 0 entonces la solucién del problema del consumidor estd dada
por las siguientes funciones de consumo:

m
g = ——
t 1+ 73
bBm
= —(1
Cey1 1—|—ﬂ< + Te41)
bBm
arp1 = T/

1+

@

e Si ¢, = ¢ entonces las funciones de consumo de cada periodo son:

1 _

Cy = m [wté + m}
Cip1 = % [wtz + m} (14+741)
Ary1 = i [wtz + m}

—
+
=

La decisién de participar en el mercado de trabajo se obtiene de sustituir
en la condicién de entrada:

1 _ _ —
In <m [wtﬁ + m}) — 0+ ﬂln <% [wtg + m} (1 + Tt+1)>

m bBm
> () +om (1550 + )

Arreglando términos se obtiene la siguiente expresion:
(1+3)In(wl+m)—€>(1+8)lnm

FEn este caso, debido a la separabilidad entre el consumo y el trabajo la
condicién de entrada coincide plenamente con la que se obtiene en el mo-

delo estdtico analizado anteriormente, basta con sustituir por la funcién de
utilidad propuesta.



